

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Афанасьевой Арины Алексеевны  
«Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале  
русского и испанского языков)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8.  
Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика  
(Пермь – 2024)

Диссертационное исследование Афанасьевой Арины Алексеевны выполнено в русле современных направлений функциональной грамматики, в фокусе исследовательского интереса которых находятся вопросы описания эмоциональной семантики разноуровневых единиц языка, что априори определяет *актуальность* проводимого научного изыскания. Современность работы обусловлена и обращением к методам корпусной лингвистики, позволяющим не только проанализировать объемные пласты практического материала, но и получить достоверные данные относительно использования языковых единиц в текстах, созданных носителями языка.

Объектом работы являются механизмы актуализации категории каузативности в ситуации эмоциональной модификации. Рассмотрение межкатегориального взаимодействия категорий каузативности и эмотивности на уровне лексики, грамматики и контекстной семантики составляет *новизну* диссертационной работы. Новым также является и проведение сопоставительного анализа эмотивных каузативов, выделение и описание их функций в двух разноструктурных языках. Также в работе впервые обсуждается репрезентация эмотивной каузативности не только в виде глаголов, но и других частей речи (междометий, функциональных структур и междометных фразеологизмов).

Диссертация А.А. Афанасьевой вносит *теоретический вклад* в дальнейшее развитие функциональной грамматики, контекстной семантики, теории каузации и лингвистической теории эмоций. *Практическая значимость* реферируемой работы лежит в сфере преподавания теории языка, теоретической грамматики, лексикологии, теории и практики перевода, практики речи на филологических факультетах высших учебных заведений. Материалы и выводы диссертации могут быть использованы при подготовке научно-исследовательских работ и учебной литературы, в также в лексикографической практике.

Диссертация А.А. Афанасьевой состоит из введения, трех глав, списка принятых обозначений и сокращений, библиографического списка, списка словарей и энциклопедий, списка корпусов и трех приложений. Объем работы – 242 страницы, список научных источников включает 168 наименований. Большое внимание в работе уделено иллюстративному материалу в форме таблиц, гистограмм и рисунков.

Язык, стиль и структура автореферата полностью соответствует всем современным нормативным требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и полностью соответствует паспорту указанной научной

специальности. Результаты и выводы настоящего исследования представляются логичными, научно значимыми и не вызывают сомнений.

Достоверность полученных результатов, отраженная в тексте автореферата, подтверждается надежной теоретико-методологической базой; значительным по объему практическим материалом (1357 эмотивных каузативов, извлеченных как из лексикографических источников, так и из национальных лингвистических корпусов), а также системным подходом к его анализу и интерпретации данных.

Помимо автореферата, результаты диссертационного исследования представлены на девяти научных конференциях и отражены в 17 научных публикациях (из них 5 в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации), что указывает на серьезный уровень апробации работы.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Афанасьевой Арины Алексеевны «Функциональные особенности эмотивных каузативов (на материале русского и испанского языков)» отвечает требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

~~Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.~~

Кандидат филологических наук, доцент,  
доцент кафедры русского и иностранных языков  
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и  
экономики Федеральной службы  
исполнения наказаний»

*Вороб* Воробьева Елена Николаевна

«30» сентябре 2024 г.

Адрес организации:

160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2,  
Телефон рабочий: (8172) 53-01-03, доб. 127;  
эл. почта: helenvorobyova@mail.ru

*Подпись Воробьева Е. Н. давлено.  
Исполнитель отделения канцелярии  
посетительница отдела кадров  
МВД России  
канцелярия в. судья  
30.09.2024*



*Воробьева Е. Н.*